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Učenci in dijaki že nekaj let sode-
lujejo v projektu Jugend schre-
ibt (Mladina piše), ki ga vodi za-
vod Discimus Lab Tržec iz Vidma 
pri Ptuju z dr. Geraldom in Mo-
nico Hühner. Čeprav se nekateri 
vanj vključijo predvsem zaradi iz-
boljšanja nemščine in angleščine, 
pa je končni cilj objava prispevka 
v enem najboljših časopisov na 
svetu – Frankfurter Allgemeine 
Zeitungu (FAZ). Njihove zgodbe 
so odmevne in tudi zelo brane. 
Ko so objavili reportažo o Jeru-
zalemu, so imeli v Ormožu še isti 
dan rezervacije iz Berlina.

Špela Kuralt

Projekti, v katerih mladih pišejo 
za časopis, so v Nemčiji razširjeni 
že desetletja. A Gerald Hühner si 
je leta 1996 zamislil čezmejno so-
delovanje, da bi torej za FAZ pisali 
tudi mladi iz tujine. »Nisem uči-
telj, mogoče je v šoli to celo moja 
prednost. Študiral sem književ-
nost, zgodovino in filozofijo ter se 
priključil nemškim šolam v tujini. 
Takoj sem začel iskati načine, kako 
motivirati mlade, da bi delali, pisa-
li v tujem jeziku. Kadar mladi pi-
šejo v tujem jeziku, običajno s tem 
zgolj polnijo koš za smeti svojega 
učitelja. V tem projektu pa se učiš 
jezika in veš, da pišeš nekaj, kar bo 
šlo v javnost po vsem svetu. FAZ 
namreč ne berejo samo v Nemči-
ji in nemško govorečih deželah, 
ampak gre za enega najbolj branih 
časopisov na svetu, ki so ga še lani 
brali v Beli hiši v Washingtonu. 
Kako je zdaj, ne vem,« se namuzne 
sogovornik.

Za časopis, ki ima okoli 173.000 
tiskanih izvodov in okoli 840.000 
bralcev na dan ter 11 milijonov 
edinstvenih uporabnikov spletne 
izdaje na mesec, pišejo mladi iz 
različnih držav. Leta 1996 so začeli 
z madžarsko mladino, od leta 2020 
pišejo za FAZ tudi mladi iz Sloveni-
je. Vsak ponedeljek je ena stran na-
menjena mladim in njihovim pri-
spevkom. Mimogrede, ena stran v 
FAZ za oglas stane od 78.000 evrov 
naprej, nam pove Gerald Hühner: 
»Vidite, kako velika naložba je to! 
Vsako leto mora urednik prepriča-
ti nadrejene, da bomo s projektom 
nadaljevali. Ampak naše reportaže 
imajo radi, pravijo, da krasijo časo-
pis, ga dvignejo na višjo raven.«

Od Rogliča …
Ta višja raven pa lahko vzbuja tudi 
nevoščljivost. Sogovornik se skozi 

smeh spominja odzivov športnih 
novinarjev FAZ, ko so slovenski 
dijaki pripravili članek o Primožu 
Rogliču: »Kako ste dobili Primoža 
Rogliča?! Mi prosimo za intervju že 
nekaj časa!« Lahko razumemo nji-
hovo bolečino, če vemo, da je stran 
mladih ob športnih straneh …

Rogličev portret oziroma re-
portažo z dobrodelnega Zlatega 
kroga v Novi Gorici sta spisala 
Nika Rezman in Anže Štukovnik. 
»Nismo bili prepričani, ali bomo 
sploh prišli do Rogliča, nato smo se 
dogovorili z njegovo ženo. Čeprav 
so bili tam vsi drugi novinarji iz ve-
likih medijskih hiš, smo samo mi 
dobili posebej pet minut z njim, da 
smo mu lahko zastavili vprašanja. 
Ampak potrebne je bilo kar nekaj 
vztrajnosti. Sprva so nam namreč 
vsi govorili, da ne bomo mogli do 
njega, da bo samo skupna tiskovna 
konferenca. Toda tam lahko prideš 
do samo enega vprašanja,« se spo-
minja Nika, ki je pravkar končala 
Gimnazijo Celje center.

V projekt se je vključila zlasti za 
izboljšanje nemščine, je ena tistih, 
ki tudi pišejo v nemščini, večina 
namreč članek pripravi v angle-
ščini. Ob nemščini pa se je naučila 
veliko novinarskega dela. Mladi 
dokazujejo, da je za dober novinar-
ski izdelek ključen teren. »Ko smo 
pripravljali reportažo s Primožem 
Rogličem, smo spraševali tudi na-
vijače, druge kolesarje, da smo res 
dobili avtentično izkušnjo. Članek 
pa se začne z besedami: 'Rogrič, 
Rogrič, Rogrič.' Neki majhen deček 
je klical za njim, ko še sploh ni znal 
izgovoriti priimka,« se nasmehne 
Nika.

… do Jeruzalema
Ema Holešek, ki obiskuje Stro-
kovni izobraževalni center Alme 

M. Karlin, je skupaj z Elo Falež in 
Dorotejo Drevenšek iz II. gimna-
zije Maribor spisala članek o Niki 
Kovač. »Nismo vedele, kaj naj 
pričakujemo, ker je Nika Kovač v 
javnosti pod velikim pritiskom. 
Spraševale smo se, ali bo zato bolj 
zaprta, da morda ne bo dobro re-
agirala na naša vprašanja, da bo 
mogoče razumela, kot da jo napa-
damo kot ostali, ampak so nas na 
inštitutu z veseljem sprejeli in smo 
se veliko pogovarjali. Mogoče tudi 

zato, ker smo mladi in lahko več 
vprašamo; ne zaradi nevljudno-
sti, ampak iz čiste radovednosti,« 
je pojasnila Ema. Projekt je, kot 
je dodala, res velika priložnost za 
mlade, pa ne samo za izboljšanje 
tujega jezika: »Novinarstvo spo-
znavaš v praksi in imaš priložnost 
spoznati vzornike. Poleg Nike Ko-
vač sem intervjuvala Marka Man-
dića in Sonjo Prosenc. Vidiš, da so 
tudi oni samo ljudje, vidiš njihovo 
človeškost. Tega na žalost ne mo-
reš dobiti v šoli, zato sem vesela, da 
obstajajo taki projekti.«

Odzivi so vedno dobri, elektron-
ska pošta dežuje od vsepovsod. 
Članek, ki je imel tudi povsem eko-
nomske koristi za Slovenijo, pa je 
bila reportaža o prleškem Jeruzale-
mu. Naslovili so ga Jerusalem liegt 
in Slowenien (Jeruzalem leži v Slo-
veniji). »Isti dan, ko je bil objavljen, 
je imel TIC Ormož že rezervacije iz 
Berlina. Bili so pa tudi odzivi, da se 
Jeruzalem napiše Jerusalem in da 
leži v Palestini,« se smeji Gerald 
Hühner.

Po tem članku so se povezali s 
Slovensko turistično organizaci-
jo, ki jih je povabila, da so projekt 

predstavili na mednarodnem turi-
stičnem sejmu v Berlinu. Potrditev, 
da projekt pod geslom Odkrijte Slo-
venijo v Frankfurter Allgemeine Ze-
itung dejansko prinaša nekaj več, 
so dobili kar od samega časopisa. 
Skupina Discimus Lab Tržec je 
namreč prva skupina, ki je prejela 
nagrado FAZ za najboljšo delovno 
uspešnost.

Delo
Novinarstva se učijo iz prakse. Ge-
rald Hühner večkrat poudari, da 
imajo pravico objaviti v FAZ, ven-
dar nobenega zagotovila. Vsak čla-
nek, vsaka reportaža mora izpol-

njevati visoke standarde časopisa, 
za vsak prispevek, ki ga pošljejo v 
Nemčijo, opravijo tako imenova-
ni zunanji fact-check, preverjanje 
dejstev. O tem ne govorijo, ampak 
samo naredijo.

Na prvem, uvodnem srečanju 
avtorjev Monica in Gerald Hühner 

predstavita teme, ki časnik zani-
majo, teme pa lahko predlagajo 
tudi mladi sami. »Če se v FAZ stri-
njajo z njihovim predlogom, če jih 
tematika zanima, se bomo tem, ki 
jih predlagajo mladi, lotili. Novi-
narstva pa ne predavamo, ampak 
ga izvajamo. Moja izkušnja po več 
desetletjih dela v šolah je, da tisto, 
kar naredijo sami, zunaj učilnice 
s praktičnim namenom, mlade 
nečesa nauči za vse življenje. Vse 
drugo se učimo samo za test.«

Hühner je ponosen na svoj 
»team Slovenia«. Ta je, odkar je 
pokroviteljstvo prevzela celjska 
mestna občina, razširjen, v mi-
nulem šolskem letu je v skupini 
sodelovalo 30 učencev in dijakov 
iz devetih osnovnih in srednjih 
šol iz Celja, Maribora in Vidma pri 

Ptuju. Projektu se je pridružilo še 
Znanstvenoraziskovalno središče 
Koper, tako da zdaj v njem sode-
lujejo mladi od severovzhoda do 
jugozahoda Slovenije.

Čeprav delo opravljajo izvrstno, 
kar dokazuje nagrada, ki je ni dobi-
la še nobena skupina, ne delajo za 
nagrade in slavo: »Prednost projek-
ta je, da vidiš svoje ime natisnjeno 
v FAZ. Da se srečaš s Primožem 
Rogličem ali pa predsednikom re-
publike. Ne naučiš se samo die, der, 
das, ampak se naučiš nečesa, česar 
ne boš pozabil. Kar delamo, ima na 
mlade takojšen vpliv. Kar objavijo, 
je brano po vsem svetu in je o Slo-
veniji. Naš cilj je, da omogočimo 
mladim, da postanejo ambasadorji 
Republike Slovenije.« In to počno 
odlično.

Ko mladi prej pridejo do Rogliča kot športni novinarji
Mladi ambasadorji  Učenci in dijaki bralcem Frankfurter Allgemeine Zeitunga odkrivajo Slovenijo

nika rezman je s kolegi pripravila tudi reportažo o Celju kot rokometnem mestu. na fotografiji je pogovor s 
celjskim rokometašem Urbanom Lesjakom. 

Ema Holešek (druga z desne) je s kolegicama Elo Falež in Dorotejo 
Drevenšek pripravila članek o niki Kovač. Z njimi na fotografiji je (druga 
z leve) monica Hühner, direktorica zavoda Discimus Lab, ki vodi projekt 
v Sloveniji, skupaj z Geraldom Hühnerjem pa sta mentorja mladim 
novinarjem.

najprej skupna tiskovna konferenca Primoža rogliča, potem je ekipa z niko rezman dobila z njim še nekaj dodatnih minut. Fotografije Gerald Hühner/Discimus Lab Tržec

Ne naučiš se samo 
die, der, das, ampak 
se naučiš nečesa, 
česar ne boš pozabil. 
Kar objavijo, je brano 
po vsem svetu in je 
o Sloveniji. Naš cilj 
je, da omogočimo 
mladim, da postanejo 
ambasadorji 
Republike Slovenije.
Gerald Hühner

Čeprav so bili tam 
vsi drugi novinarji iz 
velikih medijskih hiš, 
smo samo mi dobili 
posebej pet minut s 
Primožem Rogličem, 
da smo mu lahko 
zastavili vprašanja.
Nika Rezman

Novinarstvo 
spoznavaš v praksi 
in imaš priložnost 
spoznati vzornike. 
Poleg Nike Kovač 
sem intervjuvala 
Marka Mandića in 
Sonjo Prosenc. Vidiš, 
da so tudi oni samo 
ljudje, vidiš njihovo 
človeškost.
Ema Holešek

Berite, povsod.
Naročite digitalni paket in si zagotovite 
kredibilne vsebine kjer koli in kadar koli.

Vaša naročnina podpira novinarstvo, ki šteje.

delo.si/digitalno

Rožna dolina je bila v Ljubljani 
zadnje leglo malarije in komarjev, 
znana pa je tudi po bajerjih pod 
Rožnikom. Tam, kjer se danes 
bohotijo modernistične kockaste 
vile, je bilo strelišče, na katerem 
so se dame in gospodje vsako ne-
deljo dopoldne urili v streljanju, 
kar tako, za dvig obrambne spo-
sobnosti državljanov. Na Viču je 
bilo v šestdesetih in sedemdese-
tih prijetno. Vsi smo bili v sorodu, 
v tedaj ruralni krajini na periferi-
ji mesta Ljubljana so dominirale 
kmetije, njive in sadovnjaki. Blo-
ki in večstanovanjske stavbe so 
bili še oddaljena prihodnost.

Na mestu današnje osnovne 
šole Vič je bil čudovit sadovnjak 
mojega strica Tončka Sluge, ki 
je štel kakih trideset dreves. Od 
jabolk, sliv, hrušk, do ogromne 
češnje. Tista, skoraj veličastnih 
petnajst metrov visoka češnja je 
bila prav magična. V njeni senci 
smo se preganjali, igrali ravbar-
je in žandarje, lovili travniške 
živali in se zabavali. So pa tisto 
češnjo prav radi obiskovali tudi 
škorci. Stric ni imel milosti in je 
roparčke preganjal z zračno pu-
ško. To so bili časi, ko je vsaka 
hiša imela raznovrstna orožja. Za 
večje škorce na dveh nogah pa je 

imel posebno fračo z nekakšnimi 
»kugel lagerji«. Gorje, če si prišel 
v njegov sadovnjak rabutat sadje! 
Njegova frača je bila znana daleč 
naokoli. V sadovnjaku smo po-
kali smodnik z možnarji, metali 
zelene avstrijske petarde, streljali 
s strašilnimi pištolami, loki, pa 
malimi fračkami iz žice. Počeli 
smo neumnosti in barabije, kot 
večina otrok v tistem času.

Kratke zgodbe, ki se nizajo v 
nadaljevanju, navajajo moja opa-
žanja in doživljanja z vzponi in 
padci, kakšnim naukom, domi-
slico in opazko, upam le, da so 
zapisane z dovolj samorefleksije. 
Zgodbe so in niso povezane med 
seboj. Poleg glavnega igralca jih 
druži pomembnost dogodkov, 
kot sem jih sam doživljal. Nekaj 
pa je takšnih, ki so šle od ust do 
ust in bi bilo škoda, da utonejo v 
pozabo. Morda bodo izkušnje in 
nauki kakšne moje zgodbe lahko 
blagi obliž za tolažbo staršem, ki 
se v teh novih, modernih časih 
pretirano bojijo za svoje otroke in 
bdijo nad njihovim ravnanjem. 
Otroci v današnjem svetu permi-
sivne in digitalne vzgoje žal ne 
bodo izkusili mnogih neposre-
dnih vzgojnih metod, ki obkleše-

jo in uravnotežijo, včasih pa tudi 
poškodujejo. Menda se danes več 
kot tri četrtine otrok pripelje v 
šolo v spremstvu staršev.

Nekoč je bilo seveda drugače. 
Šolarji smo že na poti v šolo in 
domov ustvarjali stike, se dru-
žili, včasih stepli, pobrali polže, 
kobilice, mravlje, skakali čez luže 
in vanje. Današnji otrok preživi 
večino časa s prsti na tipkovnici 
in bulji v enega od ekranov, ki 
so hkrati dobrobit in prekletstvo 
sedanjega časa. Če gre otrok v 
naravo, se pelje na električnem 
skiroju, bog ne daj na kolesu, saj 
bi moral goniti pedala in vlagati 
lastno energijo. Brez dvoma so 
otroci zaradi pretirane skrbi star-
šev oropani najbolj neposrednih 
izkušenj, doživetij v naravi, tudi 
kaljenja v težkih situacijah. Bog 
ve, kako bodo uspešne te hitro 
rastoče generacije, hranjene z 
»zdravo hrano«. Ali bodo men-
talno in fizično zdrave, ali bodo 
motorično sposobne, ali bodo 
pridobile več znanja, ali bodo 
intelektualno in bolj duhovno 
naravnane? Moderni starši ve-
činoma mislimo, da je otroke 
najbolje prikrajšati za vse vrste 
bolečih izkušenj in težav. A te so 

včasih nujne za gradnjo otrokove 
osebnosti.

V zgodbah kot rdečo nit nizam 
opise poškodb in nezgod, ki se pri 
aktivnostih že po nekakšni stati-
stiki morajo zgoditi. Naj nave-
dem le nekaj lepih slovenskih in 
tujih pregovorov o tem: »Vrč hodi 
po vodo, dokler se ne razbije.«, 
»Kar iščeš, to najdeš.«, »Tudi slepa 
kura zrno najde.«, »Z glavo skozi 
zid.«, »Kot tele v nova vrata.«, 
»Kot bik za rdečo cunjo.«, »Kot 
svinja v buče.«, »Mladost, norost, 
čez jarek skače, kjer je most.« in 
mnoge druge ...

Med branjem pa kmalu ugo-
tovimo, da tudi vsaka »strela v 
nevihti ne zadane«! Skratka, po-
škodb in nevarnosti je veliko, a v 
resnici so posledice na dolgi rok 
dokaj blage. Tiste hujše s časom 
predelamo, si opomoremo in pre-
živimo. In si zapomnimo nauke!
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TOMAŽ ŽGAJNAR

ZAPLEZANE
ZGODBE

Knjigo Zaplezane zgodbe  
Tomaža Žgajnarja (Planinska založba) 
lahko za 19,90 evra naročite na brezplačni 
številki 080 18 93 ali na e-naslovu 
trgovina@pzs.si. V podlistku  
bomo objavili samo prvi del knjige.


